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hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető köz­
lemények intézendők és minden dijak fizetendők.

Halottégetés.
A közegészségügyi és demográ­

fiái kongresszus munkálatai között 
egy sincs, mely népszerűtlen volna 
— kivéve a halottégetést. Vallási és 
idealisztikus tekintetek állják útját 
annak, hogy ezen első rangú köz­
egészségügyi intézmény népszerűvé 
váljék. A feltámadás eszménye ütkö­
zik belé s évezredes költészet száll 
vele bírókra s leteperi úgy, hogy né­
hány évtizedig szóba se mer jönni.

Pedig a halottégetés a haladás 
oly eszköze, melyet útjában nem nél­
külözhet, mely utóbb győzelemre fog 
vergődni akármily heves ellenzésre 
is talál a népek érzületében.

A Budapesten most megtartott 
közegészségügyi s demográfiái kon­
gresszus egy szakosztálya, a halott- 
eltakaritás reformjának apostolai szin­
tén gyűlést tartottak, melyen a halott­
égetés eszméjét iparkodtak népszerű­
síteni.

E' népszerűsítés érdekében sziik-

f'elelős szerkesztő :

II r. MOLNÁR GYULA.
Kiadják :

(rf üdít I ’ í'i 1 óh Társa.

ségesnek tartjuk a gyűlésen mondot­
tak rövid kivonatát adni.

Bracsenhoeft volt a gyűlés el­
nöke, a ki megnyitó beszédében a 
halottégetésről sok érdekeset s tanul­
ságosat mondott.

A halottégclés megengedését a toleran- 
czia kérdésének tartja. Hosszabb bevezetésé­
ben ismerteti azokat a számos kísérleteket, 
melyeket fertőző betegségben elhaltak holt­
testeivel végeztek s melyekből kétségtelenül 
be van bizonyítva, hogy a betegségi bakté­
riumok a föld alatt 10— lő év múlva sem 
enyésznek el s épp úgy inficziálnak a sir 
megbolygatása után, mint a többi baktériu­
mok. Viszont adatokkal a leghitelesebbnek 
nevezhető vizsgálatok eredményeivel bizo­
nyítja, hogy' az elégetet holttest hamujánál 
semmi nyoma sincs a fertőző anyagnak. 
Különben Németországban s talán az egész 
világon már annyira cl •'an ismerve, hogy 
közegészségügyi szempontból a halottak elé­
getése kívánatos, hogy nem is kell újabb 
adatokat felhozni annak bizonyítása mellett.

Ezután jogi szempontból szól az em­
bernek azon jogáról, hogy teste, földi ma­
radványai fölött még életében rendelkezhessék. 
Egy végrendelet, melyben határozottan kö­
veteljük, hogy testünket elégessék, egyéb 

pontjaiban is megtámadható, ha ebbeli kikö­
tésünk nem teljesittetett. Az. egyéni szabad­
ság legelemibb követelményének tartja, hogy 
az embernek legyen rendelkezési joga az el­
takarítás módját illetőleg.

Természetes, hogy a halottégetés leg­
nagyobb ellenségei vallási aggályokat han­
goztatnak, de a vallási és lelkiismereti sza­
badság századában a türelmetlenséghez 
hasonlít az a mohóság, melylyel a holttestek 
elégetése mellett szóló meggyőző érveket 
ellensúlyozni szerelnék.

A szövetségi elnök lelkes szózata 
bizonyára nem marad hazánkban sem 
viszhang nélkül, annál kevésbé, mert 
ha a hulla-eltemetésnek van is évez­
redes költészete, de a krematórium 
sínes hijjával költői szépségnek.

Az enyészel, - : a lassú elporla­
dás gondolata éppen nem megnyug­
tató s a föltámadás dogmájával élénk 
ellentétben áll.

A halottégetésben van valami, a 
mi közeljár a megdicsőülés szemléle­
téhez. Mert mi a láng?

Melyik tudós képes azt meg­
mondani ? A teremtő erő ellenlá­
basa, a mindent elpusztító démon!

1 ÁK(ZA-
‘Történet.

7sgy szürke keddi délután
Ismertem én meg öt;
Vasáirnap újra összejöttünk^ 
Vasárnap délelölt.

Szerdán már én kerestem Jel:
Lakásán fogadott; —
Temérdek édes süteményt,
Es csókokat adott.

. . . O/z, szép volt öl Lelkem dagadt, 
,/i hév megszületett; —
Ajkamra nyomta ajakát,
Es sirt és nevetett.

A jkamra nyomta ajakát, 
Iái tcrdelék lába elölt . . .
Egy hétig nem találkozónk 
lás elfeledtem öt. —

Egy hétig nem találkozónk
Es etjétedtem öt,
(H épen úgy, mini annyi más
Sok hül és hitszegül.

Virter Ferenc?..

Vendéglői élei Zomborban.
Akárki mit beszél, a mi vendéglőseink 

valóságos török basák. Egyik vendégnek sem 
engedik el a fekete levest. A szegény gyau­
roknak csakis egy jogát ismerik cl és ez: 
a fizetős. Közönségünknek bámulatos közö­
nyössége a korcsmárosi fennhéjázásnak ne­
vetségesebb kinövéseit engedi nagyra nőni, 
mint az emberi hiúság és a megkövesedett 
rendiség együttvéve. Meg az indiánusok is 
előzékenyebbek az idegenekkel szemben. 
Csak a mi előkelőbb vendéglőseink szűköl­
ködnek ezen erény nélkül.

Lépjünk a legszebb vendéglőnkbe. A 
külszín után Ítélve akárki is elvárja, hogy' 
kívánságára fővárosias gyorsasággal fog min­
denki ide s tova repülni. Elmúlik öt, tiz, húsz 
perez, a nélkül, hogy szolgálatára bárki is 
jelentkeznék. Utóbb is azzal a tapasztalattal 
kénytelen eltávozni, hogy' a nubiai sivatag 
legszárazabb részében is előbb jut az utas 
néhány' idülő csepphez, mint itten. I la a 
vendéglős előtt kiönti szive panaszát, alig­
hanem ilyenforma vigasztalásra fog lelni: 
„Sajnálom, de nem tehetek róla. En nem 
hívtam az urat ide.'*

A legjobbikban az ételek, az igaz, hogy' 
pompásak. I)c baraczk nu^kerüljön az asz­
talra, mert, ha valaki valahogy a baraczk- 
nak a magját is megkívánja es a vendéglői 
késsel fog annak a kemény héjnak a feltö­
réséhez, akkor azonnal kész a veszedelem. 
Nem. telik cl két pillanat és a késnek az ele 
valóságos héja módjára lesz kimentve a bar­

bár vendég karmai közül. „Ez borzasztó! 
Ezt nem tűröm !“ — harsog őrmesteri szen­
vedéllyel a vendéglős es dulva-fulva vizs- 
galgatja drága kincsének állapotát. Meg egy 
fel óra múlva is halk mormogása emlékeztet 
az elvonult viharra.

Ezek után a vendég elgondolkodik 
azon, vájjon eléggé kárpótolák-e az a jó sült, 
a melynek méltán olyan kivaló a Ilire, ezen 
bánásmódért. De mikor Zomborban csakis 
ezen a helyen lehet tűrhetően étkezni. Utó­
végre senki sem halhat meg éhen. Más 
vendéglőkben efele meglepetésekben még 
pecsenye nélkül is részesül az ember. Nem 
csoda tehát, ha a vendég mariid és újra 
visszatér.

Pedig a dolog természete szerint a 
vendéglősi figyelemnek a legkisebb mértéke 
a kedves házigazda szívélyessége. A hol a 
vendég megfizeti a vendégszeretetet, ott 
joggal várhat el akkora szeretetreméltóságot, 
a mekkorává! rendes körülmények között 
másutt ingyen is elhalmozzák.

Szegény' közönségünk. Pedig úgy' özön- 
lik oda, a hol a kedélyességnek, a jóakarat­
nak es az iparkodásnak a legparányibb jeleit 
is észreveszi, mint a méh a virágra.

Elő példája ennek egy másik divatos ven­
déglő. Az étele nem valami különös. Az itala 
középszerű. A helyisége szűk, alacsony es 
füstös. „Séparée*‘-ja penészes, pinczeszagu. 
A szív cssc ;c \ tálán. Oly
helye van a zombori vendéglők sorában, 
mint a sajtnak az eleiek között. Legalul áll 
az étlapon, de azért sorra kerül. Olyan 
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De ki meri vájjon a tudás erejével 
állítani, hogy a láng, midőn pusztít 
és emészt, egyúttal nem alkot-e? A 
tűz pillanat alatt elvégzi azt a mun­
kát, a mit a lassú rothadás évtizede­
ken át végez. A hulla fölbomlása ős­
elemeire nem egyéb, mint égési folya­
mat. A különbség a halottégetés s 
eltemetés között csak az időben rej­
lik, az eredmény ugyanaz.

S azonkívül az érzelmi világra 
gyakorolt hatás az, a mivel számol­
nunk kell.

Hullaégetési rendszer mellett sok 
érzelmi aktus enyészik el a köztudat­
ból, de helyette ugyanannyi hasonló- 
lag bájos s költői fogalom származik.

A halott iránti kegyelet luxusa 
nem koszorúk, kripták s sírkövekben 
fog nyilvánulni, hanem díszes ham- 
vedrekben, melyek szalonok díszét 
képezendik.

S vájjon sajnálhatja-e őszintén s 
igazán valaki a rothadó hullát, mely­
nek látása iszonyattal tölti cl lelkün­
ket, holott a légben feloszló párák 
a léleknek a mennybe szállásával 
igen jól harmonizálnak.

A krematórium tehát a czivili- 
záczió kérdése, mely utat fog törni 
magának.

Mikor? e kérdésre nem adhatunk 
feleletet. Ha az alacsonyabb néposz­
tályok tudatlanságát tartjuk szem 
előtt, akkor évszázadokra kell tennünk 
ezen idő elérkeztél. De a haladás 
utjai kifürkészhetetlenek.

A közigazgatás reformjáról.
Már már nem sok idő választ 

bennünket el attól az időponttól, a

emésztő-féle ez,is. Még mintha mozogna is 
benne valami. Éppen az inyenczeknck vált).

A híre kedvesen gyanús. De a ki az 
Üdvöskét és testvérkéit már végigéhezte, az 
bizton-bátran ide is eljöhet. Különben, ha 
már tizenhat éves leánykák franczia operette- 
ekben gyönyörködhetnek, akkor lérjemurai- 
mék is baj nélkül tölthetnek itt néhány üres 
órát. Egyébiránt a sikamlós és frivol dolgo­
kat a vendégurak szokták magukkal hozni. 
Szó a mi szó, még a legérintetíenebb lelkű 
szalmaözvegy is veszély nélkül teheti be 
ide a lábát.

Igaz, hogy pénztárosnéja is van. De 
melyik valamire való mulatóhely képzelhető 
el a mai világban pénztárosné nélkül. Az 
ital a fejre, az étel a gyomorra, a pénztá­
rosné a szívre hat és igy^ teljes a boldogság.

De ebben a helyiségben az a pisze 
orrú, rekedtes hangú, halvány leány ott a 
pénztárnál éppenséggel nem veszélyes. Ugyan 
már kit is lehetne elbájolni olyan erős, szol- 
gálós, jegyes kezekkel ?

A kedvessége i~. Uvan furcsa. ..Isten 
hozta kedves, aranyos vendég ur!" Azután 
meg mindig pezsgőre és kávéra fáj a foga. 
Ilyen szűk világban csak nem lebilincselő 
tulajdonságok ezek ?

Még bizalmaskodni sem enged magával, 
olyan különösen parasztos, a midőn egy-cgy 
tolakodóbb szalmaözvegyre igy kiáll rá: 
..Ugyan, hagyjon kérem bekével! Úgy unom 
azt az ócska pofáját.“ 

mikor e kérdéssel a törvényhozásnak 
is foglalkoznia kell.

Szándékosan választjuk az inpe- 
rativust, mert a közigazgatás mai 
állapota sürgősen parancsolja e téren 
a reformokat.

Kormánypárti, vagy ellenzéki, 
centralista vagy minicipalista legyen 
is az ember, azt hiszem egyben vala­
mennyien egyetértünk, s ez az, hogy 
közigazgatásunk úgy a mint van, nem 
maradhat.

Abban azután már eltérhetnek, 
és el is térnek a vélemények, hogy a 
mai beteg közigazgatási állapotok az 
önkormányzati jognak kiterjesztésével, 
vagy annak megszorításával, esetleg 
teljes konfiskálásával sanálandók-c ?

Mi, a kik előtt mindenkoron egy 
erős és nemzeties magyar állam esz­
ményképe lebeg, nem habozunk ki­
mondani, hogy feláldozandónak tartunk 
minden akadályt, tehát minden jogot, 
a mely ez eszménykép megvalósulá­
sának útját állja, vagy csak útját 
állhatja.

Kern theoriák chablonjai szerint, 
de a mi sajátos viszonyainknak bölcs 
és körültekintő figyelembe vételével 
óhajtjuk e kérdés megoldását.

Es nem törődünk azzal sem, ha 
c czél elérésének áldozatul fognak 
majd esni „az alkotmány védbástyái", 
ha ezek a védbástyák a magyar nem­
zeti állam nagy épületének felemelé­
sében akadályt képeznének.

És nem hagyhatjuk megemlítés 
nélkül azon meggyőződésünket, hogy 
e kérdésben, épen úgy mint minden 
a magyar nemzet jövőjének megszi­
lárdítását ezélzó reformkérdésekben 
nem szabad senkit sem kicsinyes párt­
tekinteteknek vezérelnie.

Ha majd a kormány előterjeszté­
sei egész terjedelmükben ismeretesek 
lesznek, akkor aztán függetlenül attól 
a körülménytől, hogy azokat a javasla-

Mintha bizony öt nem is lehetne meg­
unni. Fogai csúnyák. Azok a közönséges 
barna szemei is csak akkor villannak fel 
bámulatos fénynyel, ha régi magyar nótákat 
húz a czigány. Gyermekes kézfelemeléssel, 
leányos fejlestitéssel, természetes tartózko­
dással mai napság már nem lehet felültetni 
senkit.

Még figyelemreméltó és rejtélyes ugyan 
az a végtelen szomorúság, a mely kedvencz 
dalának hangjaira tükröződik vissza egész 
valójáról. Dalolja is eleget, hogy:

Nem is tudom, hogy cselt . . .
Röpke óra titka.
(>|y egyedül voltam veled, 
Tűnő csáb. tűnő élvezet 
l'gy bűvölt karjaidba.“

„Nem néztem én a csillagot, 
Szemed szemembe lángolt 
Es föld cs hab tobzódhatott 
Csak hagytam, hagytam oldanod 
Az ővet meg a l'átyoll,"

Igen ám ! Csakhogy nálunk bálvány a 
nőknek a Ilimévé, a mely mindent clcmészt, 
oltárán a szerelem a legkedvesebb áldozat.

A Nigjár Khanum-féle török hölgyek, 
nck, az odaliszkoknak, a bajadóroknak még 
megbocsájtható ilyesmi. Az a keleti forróság 
sokat elfelejtet. ,Talán olt a távolban a szo­
kás is olyan.

Csak énekelje fájón, fuldokolva, hogy: 
„kimegyek és még nem tudóin havit, hova..."

Itt ugyan meg nem sajnálja senki. 

tokai ki terjesztette be, kell, hogy beható 
megbeszélés és bírálás tárgyává tegyük 
úgy sajtóban, mint gyűléseken, s leg­
végül magában a parlamentben ez 
előterjesztéseket, s tegyük meg majdan 
észrevételeinket sine ira ct stúdió, s 
mindenki a ki e munkában közremű­
ködik, hazafias kötelességet teljesít, 
mert ha csak egy homokszemei, egy 
tégladarabot hord is talán a jövő nem­
zedék számára emelendő magyar nem­
zeti állam épületéhez, e homoksze­
mekből, e tégladarabokból lesz az a 
nagy mű, mely nemzetünk fenmara- 
dását a második ezredévre lesz hivat­
va biztosítani.

Politikai hirek.
Csongrád vármegye főispánja. A 

hivatalos lap közli a király kéziratát, amely- 
lyel Tallián Bélát, Békésmegye főispánját 
csongrádmegyei főispánt állásától fölmenti, 
és erre az állásra dr. Vadnay Andort nevezi ki. 
Tallián ezenkívül érdemei elismeréséül a 
„Szent István rend" kiskeresztjét kapta.

A közoktatási kölségvetés. A A'. 
IÍrja, hogy báró Eötvös Lóránt közoktatási 
miniszter tudvalevőleg néhány hét alatt any­
ucira belefáradt uj hivatali teendőibe, hogy 
nem rég egy havi szabadságidőre Tirolba 
utazott. Távozása előtt azonban összeállította 
resszortja jövő évi költségelőirányzatát, me­
lyet, mint halljuk, jóval nagyobbra tervez a 
folyó évinél. Tanügyi körökben keringő hi­
rek szerint ez a többlet két és fél millió fo­
rintot tenne. Nem kutatjuk, mennyiben felel 
meg e hir a valóságnak, de kétségtelen, hogy 
az uj miniszter igen nagy pénzbeli igényeket 
emel, hogy valósíthassa úgynevezett reform- 
programmját, mely a közoktatásügy minden 
ágára kiterjed. Kétségkívül igaz, hogy köz­
oktatásunk minden ága a gyászos Csáky- 
aera alatt szánalomra méltó állapotba sül­
lyedt s sürgősen igényli a reformot. Igaz 
az is, hogy minden reformhoz pénz kell, néha 
sok pénz is. Mindazonáltal nagyon különös, 
hogy az uj miniszter, még mielőtt csak bele 
melegedett volna székébe, mielőtt ideje lett 
volna megismerkedni ügykörének szövevényei­
vel, működését azon kezdi, hogy pénzt kér. 
Eljárása nagyon emlékeztet azon kellemetlen 
tapasztalatokra, melyeket az utóbbi években 
az operánál teszünk, hol egyes intendánsok 
mindig azon kezdték, hogy pénzt kértek 
terhes szerződések felbontására s má s olyanra, 
mely nézetük szerint minden reform előfölté- 
tele volt. A pénzt megkapták, el is költötték 
de azért az opera egyre rosszabb és aránylag 
drágább lett. Báró Eötvös Lóránt ur tervezett 
költekezése is ily eredményre vezethet s bi­
zonyára sokkal helyesebben cselekedett volna, 
ha első budgetjének összeállításakor inkább 
azt igyekszik kideríteni, vájjon az ott sze­
replő kiadások mindegyike csakugyan szüksé­
ges-e s nem lenne igazan fontos közezélokra 
fordítható, 'falán talalna több százezer forin­
tot is, melylyel mostani fölösleges vagy leg­
alább egészen mellékes rendeltetéséről elvonva, 
nagy is fontos nemzeti kuliurszükséglctckcl 
elégíthetne ki s óképpen sürgős reformokat 
az adózó nép további megturheltetése nélkül 
is megvalósíthatna.

Hirek.
A kalocsai érsek adománya. 

( saszka György kalocsai érsek a bács-alinási 
szőlőkben építendő iskola czéljaira nevezett 
varosnak ezer forintot adományozott.
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— Kinevezés. Az igazságügyiminisz­
ter Szeles György szabadkai kir. törvény­
széki joggyakorló kot a makói kir. járásbíró­
sághoz aljegyzővé nevezte ki.

Halálozás. A jótékonyságáról ismert 
és tisztelt Szedressy Antalnó szül. Dcmcrácz 
Ida 80 éves korában Cliijdobrán, 181)4 évi 
alig. 28-án elhunyt. Az elhunyiat a számos 
rokon és ismerősökön kívül tizenegy unoka 
és hét dédunoka gyászolja.

A zombori lóverseny „Hölgyok 
dijára" mini értesülünk már igen szépén 
folytak be adományok, a min azonban leg­
kevésbé sincs okunk csodálkozni, na tudjuk, 
hogy a gyűjtést két olyan ellenállhatatlan 
gyűjtőim eszközli, a minők Lalloscvits Jclka 
és Balti Mariska kisasszonyok.

Halálozás. Tücherer Gusztáv gákovai 
jegyző — ki alig egy két éve lett jegyzővé meg­
választva, — hosszas betegség után f. hó 
5-én délelőtt elhunyt. Sokat szenvedett, de 
sehol irt nem talált szívbaja ellen — inig 
végre vizibetegségében megváltás volt reá a 
halai, (iákova derek jegj zőjét, fiatal özvegye 
férjet, Rácz Soma tanár pedig sógorát gyá­
szolja az elhunytban. Temetése 6-án, szerdán 
délután lesz. Béke poraira!

— Lemondott kapitány. Háziezre- 
diink helyben állomásozó egyik századosa, 
ki úgyis mint katona, úgyis mint ember ál­
talános becsülésnek és rokonszenvnek ör­
vendett, tiszti rangjáról leköszönt és a pol­
gári életbe vonul. E lemondáshoz különféle 
commentárokat fűznek, de e commentárok 
mind a lemondott kapitány dicséretére vál­
nak. Legvalószínűbb az a commentár, hogy 
a lemondott kapitány szabadelvű egyénisége, 
mely állítólag egyik másik, többnyire szakszerű 
újság czikkben is megnyilatkozott, nem fért 
meg a szűk waffenrockban, es kikiváwko- 
zott onnan.

Pusztuló erkölcsök. Egy sza­
badkai lapban a következő hirdetést olvassuk.

— ügynök kerestetik. A borszakmában 
jártas egyén fix fizetés és jutalék mellett 
alkalmaztatik. Az illetőnek jobb házakba be­
járatosnak kell lenni. Bővebb felvilágosítás 
e lap kiadóhivatalában nyerhető.

1 lát édes istenem, már ennyire jutottak a 
hirés szabadkai erkölcsök, hogy egy borszak­
mában járatos embert Szabadkán újság hir­
detéssel kell keresni? Mit szól ehhez Szuba- 
toyits Glisó barátunk?

— Tantestületi jegyző választás. 
Egy bácskai városban a tantestület alakuló 
gyűlését tartván, az igazgató megnyitó be­
szédében előterjesztette, hogy ő a tantestület 
jegyzőjévé „egy fiatal, mozgékony és olyan 
egyént óhajt megválasztatni, a kivel való 
érintkezés reá nézve kellemes.“ Erre az a 
tanító, a ki a tantestületi jegyzőséget tavai 
is viselte, magára nézve czelzast látván a 
jelölést el nem fogadta, a tantestület pedig 
erre jegyzőül megválasztott egy tanítónőt, a 
ki fiatal is, mozgékony is, s a kivel való 
érintkezés az igazgatóra nézve kellemes, 
mert mint mondják szép is. Az eset kü­
lönben nem Zomborban történt.

— Városunk rom. katli. iskola­
széke, folyó hó 7-én d. u. 4 órakor ülést 
tart, melynek egyedüli tárgya a „Falczionc"- 
fele ösztöndijalapitványra való ajánlás.

— Istontisztelet. Az ágost. cvang. 
híveknek tudomására hozatik, miszerint folyó 
hó 9-én az e czélra kibérelt helyiségben 
istentisztelet fog tartatni, melyre a tisztelt 
hívek ezennel meghivatnak. Koros)' Emil 
ág. evang. ut. lelkész s. k., Medveczky Zsig- 
mond s. k. egyházfelügyelő.

— Felül fizetések. A pacséri ovó- 
alap javára aug. 25-én rendezett műkedvelői 
előadáson felül fizettek : Raichl Péter ur 
Apatin 5 Irt. Vojnitsné Szemző Joséfa úrnő 
3 fit. Löbl N. ur, Bpest 1 Irt. Böhm Ede 
ur Bezdán 50 kr. Aradszky Jakab ur 1 frt. 
Weisz Ábrahám ur 20'kr. özv. Grünbaumné 
úrnő 1 Irt 40 kr. Friedmann Géza ur 50 kr. 
Vajda József ur Szabadka 50 kr. Weiszber- 
ger Fülöp ur 1 Irt. Simon János ur 50 kr. 
Gönczi Ferencz ur 1 fi t. Bleicr Adolf ur : 0 

kr. Peri Lajos ur 40 kr. Weitzcnfeld Lajos 
ur 40 kr. L)r. Kohus Jánosné úrnő 1 fit. 
özv. Polatsek Adolfné úrnő 40 kr. Fogadják 
a t. felülíizetök a rendezőség mély köszö­
netét. Az előadás tiszta jövedelme 31 forint 
56 krajezár.

A zombori lóverseny tribün 
befejezéséhez közeledik. Mar messziről impo­
záns méreteivel jó benyomást tesz a szem­
lélőre. Délit lánonkint az intelligens osztálytól 
többen kisétálnák és kikocsiznak, hol részint 
az építkezésben, részint a már most lovaikat 
dressirozó versenyzők ügetéseiben és lovag­
lásaikban gyönyörködnek. Az előkészületek 
után Ítélve az idei lóverseny jóval érdeke­
sebb lesz mint az eddigiek - bár eddig is 
egész Bácskában a zombori versenyek mint 
díjazás, mint nevezés, mint részvételben is 
jóval fölülmúlták a többi versenyeket.

Piaristák Szabadkán: A szabadkai 
törvényhatósági bizottságnak a napokban tar­
tott népes közgyűlésén többséggel elhatároz­
ták, hogy a város közönsége állal fentarlott 
városi főgimnázium vezetését -- a mennyibén 
a feltételek megállapíthatók lesznek — a 
neveles térén kiváló érdemeket szerzett ke­
gyes tanító-rendre bízzák, kik elvileg a gim­
názium vezetésére már vállalkoztak. A szer­
ződés pontozatainak megállapítására bizott­
ságot küldöttek ki.

— Szeged-szabadkai telefon. A 
szeged-szabadkai állami telefonhálózat mun­
kálatai közel állanak a befejezéshez. F. hó 
9-én lesz a telefon ünnepélyes megnyitása s 
ezen a napon d. u. 4 órától <8 óráig a ke­
reskedelmi miniszter engedélyéből ingyen le­
het beszélgetni a két varos között.

— Aszfaltirozás Ó-Becsén. Az asz- 
faltirozás mint levelezőnk Írja szépen halad 
Ó-Becsén: Eddig már a „\’adászkürt“ előtt 
a járás és községi orvosok háza előtt és a 
piacz-téren aszphalt járdákon járunk. A tiszta 
és csinos járda annyira megtettszett a ház­
tulajdonosoknak, hogy most kérvényt nyúj­
tottak be a képviselő testülethez, melyben 
felajánljak a költségek feleinek viselését. Ha 
a község ebbe beleegyezik — a mi való­
színű, — ugv néhány hét múlva ó-becse 
fő-utezáin aszphalton sétálnak. A munkálato­
kat a „magyar aszphaltársaság" végezteti.

— Tűz Ó-Bccsén. Hétfőn délután 
mint ó-becsei levelezőnk Írja — Mukin Jóczó 
udvarán levő szalma kigyuladt. A szeles 
időben végzetessé vállhatott volna a tűz, ha 
tűzoltóink ideje korán oda nem érnek es cl 
nem nyomják a tüzet.

— A szegedi nöipariskola meg­
nyitása..-) szegedi nőipariskolába a beirata- 
sök a jövő 1894—95. tanévre szeptember 
hó l-étől szeptember hó 20-ig délelőtt 9—12 
óráig és délután 2—5 óráig az igazgatóság­
nál ('Tisza Lajos-körut 58. sz. a.) eszközöl­
tetnek. A nőipariskola két éves tanfolyamába 
az elemi iskolákat végzett vagy oly 12 éves 
életkort betöltött leánynövendékek vétetnek 
föl, akik legalább is folyékonyan olvasni, 
olvashatóan Írni tudnak és az egész szá­
mokkal a négy alapműveletet teljesen értik.

— A kis üst. A kereskedelemügyi 
miniszter rendeletét adott ki, amely szerint 
azok a szeszfőzőkészülékek, amelyek más 
alkatrészekkel nem bírnak, mint egy, a tűz 
és az abból eredt"* (tüzes) gazok állal 
közvetlenül érintett üsttel, keverőkészülékkel, 
üstsisakkal, hütőpalaczkkal, kigyoalaku vagy 
egyenes hütőcsövckkel és az üstsisakot a 
hűtőkészülékkel egybekötő csővel, a kis üst 
fogaltba ala sorolandók, az ily szeszfőződék- 
ben való pálinkafőzésre szolgáló telepek a 
szeszgyári telepekkel egy sorba nem 
állíthatok és e szeszfőződékre nézve az 
1881. évi XVII. törvényezikk 25. §-a alkal­
mazást annál kevésbe találhat, mis ei a szesz- 
főződéknek ily főzőkészülékeken való gya­
korlása a szomszéd birtokosokat, lakókat, 
avagy egyáltalában a közönséget nem hábor­
gatják, nem károsítják, vagy veszélyeztetik.

— Pályázat. A zombori törvényszék­
nél jegyzői állásra két heti határidővel, pá­
lyázat van hirdetve.

— Az államjegyek bevonása. Az 
osztrák-magyar bank állásáról szóló aug. 
31-iki részletes kimutatás ma érkezett hoz­
zánk, amelyből sok számítás után azt látjuk 
hogy a két kormán)’ ujjabban 37a millió 
forint értékű aranyat adott a banknak az 
ismeretes kvóta arányában, bankjegyek elle­
nében. Ezeket a bankjegyeket a két kormány 
5 és 50 forintos államjegyek bevonására 
fogja felhasználni. - - Ezzel azután elég lesz 
téve a júliusi miniszter-konferenczia abbeli 
határozatának, hogy a nagyobb államjegyek 
bevonását is megkezdik az őszszel. Hogy az 
5 és 50 forintosok bevonására nem ezüst­
forintosokat, hanem bankjegyeket használ­
nak, annak az az oka, hogy félnek több 
ezüstöt a forgalomba bocsátani, mint ameny- 
nyi a bevont egy forintosoknak megfelel. 
Egy forintosokból az osztrák magyar-bank 
1,189,000 forintot vont be augusztus utolsó 
hetében.

— Halászati társulatok a Tisza 
mentén. A földművelési kormány az 
egykor híres tiszai halászat ujjáteremtése 
érdekében, mint halljuk, nagyobbszabásu 
akcziót akar megindítani, Utasította ugyanis 
az országos halászati felügyelőséget) hogy a 
'Tisza-menti helységekben halászati társulatot 
alakítson s fölhívta a törvényhatóságokat, 
hogy a felügyelőséget tevékenységében 
segítség és támogassák. A halászati társulat­
nak az volna a czélja, hogy a haltenyésztés 
és a halgazdaság mai elhanyagolt állapotán 
segítsen. Mindenesetre közhasznú dolog 
volna, ha ezen nagyon jövedelmező gazda­
sági ág mielőbb fellendittetnék.

Törvényszéki csarnok.
— Egy alispán párbaja. Deschán 

Achill temesvármegyei alispán ismeretes pár­
bajügyében, akit a delegált a budapesti tör­
vényszék pár hó előtt három napi állam fog­
házra, a többi résztvevők közül pedig Hollósy 
Gyula központi szolgabirót szintén három 
napi s Lázár Jenő grófot pedig 14 napi 
államfogházra Ítélt, ma hirdette ki Zsitvay 
Leó alelnök a kir. tábla helybenhagyó ítéle­
tét. A hirdetés az illetők jogi képviselői előtt 
történt s ez alkalommal az ismeretlen tartóz­
kodásit Lázár Jenő gróf számára ügygond­
nokot neveztek ki.

liÖZ(.AZI*ASÁ(..
Cs. kir. szab. Osztrák-Pliönix 

óletbiztositó-társaság f. é. junius hó 28- 
án tartotta meg 34-ik rendes közgyűlését. 
A beterjesztett számadó-jelentés megállapítja, 
hogy az üzlet fejlődése az 1893-ik évben 
örvendetes lendületet vett. 3867 uj kötvény 
5.714.979 frtnyi tőkéről állíttatott ki és az 
összes biztosítási-állomány az év végén 
53.712,506 Irt tőke és 78.392 frt évi jára­
dékra rúgott fel, a mi múlt év szerint 
17.817.16 frtnyi emelkedést jelent. A bizto­
sítási szerződésekből folyó kiűzetések 1.073. 
218.40 frtot vettek igénybe. A díjtartalékok 
felemelkedtek 8.547.151.49 frtra, a mi frt 
447.214.85 frttal több mint a múlt évben.

Cs. kir. szab. Osztrák-Pliönix 
biztositó társaság Becsben. A f. é. jú­
nius 28-án tartott közgyűlésén beszámolt az 
1893-iki évről. A jelentés konstatálja a lefolyt 
üzletév eredményének kedvező voltat és kie­
meli, bog)’ különösen a tíizbiztositási ága­
zatban igen örvendetesen megnövekedett. A 
díjbevételek kiteltek az életbiztosítási ágazat­
ban 6.524.583.33 Irtot, a jégbiztosításnál 
673.129.23 frtot, a szállítási osztálynál 
65 1 323.42 frtot, a balesetbiztosításnál 263. 
757.99. Az összes felesleg, a tartalékok hozza 
számításával 972.770.30. frtot lett ki. A köz 
gyűlés elhatározta, hogy a tiszta nyereség­
ből az alapszabalyszerü javadalmazások le­
vonása után 5%-nyi osztalékot Tizet.
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Árverési hirdetmény.
.Alulirt bírósági végrehajtó az 1S<S1. évi I.X. t. 

ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 1894 évi 10002. számú vég­
zése következtében dr. Ereniin György ügyvéd által 
képviselt Georgievris Koszta javára Lugumeisky Sán­
dor ellen 500 frt s jár. erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt es 156D frtra becsült búza 
és lovakból álló ingóságok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíróság 
11309—1894. számú végzése folytán 500 frt tőkeköve­
telés, ennek 1894. évi május hó 16. napjától járó 6% 
kamatai és pedig összesen 52 frt 55 krban biróilag 
már megállapított költségek ereiéig Zomborban a vá­
rosháznál s a helyszínen leendő eszközlésére 1894. 
évi szeptember hó 10. napjának dél­
előtti 9 Órája határidőül kitiizetik és ahhoz a 
venni szándékozok oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi I.X. t. ez. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1894. évi augusztus hó 25. 
napján,

St.vi'inn Mór,
kir. jhir. végrehajtó.
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OSZTR. cs. és kir. szab, biztositó-társaság Becsben.
Mérlej-számia 1893. évről.
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Nycrescgtartalék ...............................................
D jtartalek, levonva a visszbiztositásokat. 
Kartailalek, levonva a visszbiztositók részéit 
Jclz.ilogk .1.,...,n a Trieszti házon (Via St. Chate-

Egyenleg a biztosit > intézetekkel való elszámo­
lásira ...........................................................................

Folyó számlái hitelezők......................................
Az ügynökök óvadékai ...... 
Tisztviselők nyugdíjalapja . . . . ’
Tiszta nyereség
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Harlwig Fordinánd s. k. 
könyvelő.

biztosítási ajánlatok a tűz-, jég- és életbiztosítási ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb dijak mellett 
eszközöltetnek.
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